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ΘΕΜΑ:  «Να σταματήσει η απαξίωση του Ε.Κ.Κ.Α. και να αποτραπεί η λειτουργική του 
κατάρρευση»
ΣΧΕΤ: Η υπ’ αριθμ. 1213/17.11.2025 Ερώτηση

Σε απάντηση της εν θέματι Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή και ως προς το πεδίο των 

αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, σας ενημερώνουμε  ως εξής:

Το Ε.Κ.Κ.Α. συνιστά Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου (Ν.Π.Δ.Δ.), το οποίο υπάγεται στην εποπτεία 

του Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας σύμφωνα με τον ισχύοντα Οργανισμό του (Π.Δ. 

64/2022 (Α΄ 168)).

Η αποστολή του εστιάζεται στην παροχή ψυχοκοινωνικής αρωγής, καθώς και στον συντονισμό του 

δικτύου παροχής υπηρεσιών κοινωνικής στήριξης σε φυσικά πρόσωπα, οικογένειες και πληθυσμιακές 

ομάδες που ευρίσκονται σε κατάσταση κοινωνικής ανάγκης ή διατρέχουν κίνδυνο φτώχειας και 

κοινωνικού αποκλεισμού.

Ως προς το φάσμα των παρεχόμενων υπηρεσιών του, όπως αυτές καθορίζονται στο άρθρο 3 του 

Οργανισμού, περιλαμβάνονται ενδεικτικά:

 -η παροχή άμεσης συμβουλευτικής συνδρομής σε ατομικό, οικογενειακό και τοπικό επίπεδο.

 -η βραχεία ψυχολογική υποστήριξη σε άτομα, ζεύγη, οικογένειες και συγκεκριμένες πληθυσμιακές 

ομάδες

-η πρόσκαιρη φιλοξενία και άμεση κάλυψη των στοιχειωδών αναγκών στέγασης, διατροφής και 

ένδυσης, καθώς και 

-η εν γένει η υλοποίηση πρωτοβουλιών που συνδυάζουν προνοιακούς και πολιτιστικούς σκοπούς, σε 

συνεργασία με δήμους ή μη κερδοσκοπικούς φορείς. 
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Το ίδιο άρθρο προβλέπει επιπλέον ότι στις παρεχόμενες υπηρεσίες συμπεριλαμβάνεται η εκτέλεση 

κάθε συναφούς αρμοδιότητας που ανατίθεται στο Κέντρο από τον εκάστοτε Υπουργό Εργασίας και 

Κοινωνικών Υποθέσεων, νυν Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας.

Περαιτέρω, μέσω του άρθρου 53 του ν. 4837/2021 (Α’ 178), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, το Ε.Κ.Κ.Α. 

ορίσθηκε ως Εθνικός Συντονιστής της Ευρωπαϊκής Εγγύησης για το Παιδί. Η αποστολή του σε αυτό το 

πλαίσιο συνίσταται στον αποτελεσματικό συντονισμό και την επισταμένη παρακολούθηση της 

εφαρμογής της Σύστασης ΕΕ 2021/1004 του Συμβουλίου της 14ης Ιουνίου 2021 (L 223/14), καθώς και 

του Εθνικού Σχεδίου Δράσης (Ε.Σ.Δ.) για την υλοποίησή της. Ο απώτερος στόχος είναι η πρόληψη και η 

αντιμετώπιση του κοινωνικού αποκλεισμού των παιδιών που χρήζουν προστασίας, η προαγωγή της 

ενσωμάτωσής τους, καθώς και η αποφυγή και καταπολέμηση των διακρίσεων και του κοινωνικού 

στιγματισμού τους.

Ως Εθνικός Συντονιστής της Ευρωπαϊκής Εγγύησης για το Παιδί, το Ε.Κ.Κ.Α. εκπόνησε το Εθνικό Σχέδιο 

Δράσης για την Ευρωπαϊκή Εγγύηση για το Παιδί, έπειτα από συνεργασία και ενδελεχή διαβούλευση 

με τα συμμετέχοντα Υπουργεία, τοπικά και περιφερειακά δίκτυα, φορείς της Κοινωνίας των Πολιτών, 

αρμόδιες Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, τη UNICEF, άλλους Διεθνείς Οργανισμούς, καθώς και με τα 

ίδια τα παιδιά. 

Το εν λόγω σχέδιο υποβλήθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Σεπτέμβριο του 2022 και  περιλαμβάνει 

άνω των τριακοσίων (300) μέτρων/δράσεων από τα εμπλεκόμενα Υπουργεία, τα οποία αποσκοπούν 

στην επίτευξη μείωσης της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού των παιδιών στην Ελλάδα. 

Επιπρόσθετα, στο Πληροφοριακό Σύστημα που αναπτύσσεται από τον Εθνικό Συντονιστή, έχει 

προβλεφθεί η καταγραφή των μέτρων/δράσεων του ΕΣΔ, με σκοπό την παρακολούθηση και 

αξιολόγηση των εν λόγω μέτρων. Το εν λόγω σύστημα τελεί επί του παρόντος υπό πιλοτική εφαρμογή.

Το Ε.Κ.Κ.Α. είναι αρμόδιο για την οργάνωση και διαχείριση των Μητρώων Ανηλίκων, καθώς και των 

Εθνικών Μητρώων Αναδοχής και Υιοθεσίας, συμπεριλαμβανομένων των Μητρώων Υποψηφίων 

Αναδόχων και Θετών Γονέων. Επί των διαδικασιών αναδοχής και υιοθεσίας, ασκεί οριζόντια εποπτεία. 

Παράλληλα, διατηρεί διαρκή συνεργασία με τις συναρμόδιες δικαστικές και διοικητικές αρχές 

προστασίας του παιδιού. Εντός του πλαισίου των αρμοδιοτήτων αυτών, λειτουργεί το Πληροφοριακό 

Σύστημα (Π.Σ.) anynet.gr, το οποίο φιλοξενεί τα σχετικά μητρώα αναδοχών και υιοθεσιών (σύμφωνα με 

τον ν. 4538/2018, Α’85, και την υπ’ αριθ. Δ11οικ.13734/538/26.3.2019, Β’ 1163).

Προς την κατεύθυνση της προαγωγής της πρόληψης και της αποτελεσματικής αντιμετώπισης 

περιστατικών κακοποίησης και παραμέλησης ανηλίκων, βάσει του άρθρου 9 του ν. 4837/2021 (Α’ 178), 

όπως εκάστοτε ισχύει, θεσπίζεται το Εθνικό Σύστημα Καταγραφής και Παρακολούθησης Αναφορών 

περιστατικών κακοποίησης ανηλίκων. 

Η λειτουργία του εν λόγω συστήματος εντάσσεται στο Ε.Κ.Κ.Α. Σύμφωνα με την παρ. 3 του άρθρου 9 

του προαναφερθέντος νόμου, ειδικώς εξουσιοδοτημένοι υπάλληλοι του Ε.Κ.Κ.Α., καθώς και οι 
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Υπεύθυνοι Προστασίας Ανηλίκων των Φορέων Παιδικής Προστασίας, θα διενεργούν την καταχώριση 

δεδομένων. Ο σκοπός αυτής της διαδικασίας συνίσταται στη συγκρότηση βάσης δεδομένων, στην 

παραγωγή στατιστικών αναλύσεων, στην παρακολούθηση της υλοποίησης των συναφών πολιτικών και 

στην αποτίμηση της αποτελεσματικότητας των σχετικών παρεμβάσεων. Επί τη βάσει των συλλεχθέντων 

στοιχείων, το Ε.Κ.Κ.Α. θα καταρτίζει ετήσια έκθεση αποτίμησης της εφαρμογής της ως άνω πολιτικής. 

Το εν λόγω πληροφοριακό σύστημα θα τεθεί σε πλήρη λειτουργία, κατόπιν της δημοσίευσης της 

σχετικής κοινής υπουργικής απόφασης.

Επιπροσθέτως, το Ε.Κ.Κ.Α. έχει υπό την ευθύνη του την Εθνική Τηλεφωνική Γραμμή Παιδικής 

Προστασίας «1107». Η γραμμή αυτή λειτουργεί επί 24ώρου βάσεως, άνευ χρέωσης. Στελεχώνεται από 

εξειδικευμένους Κοινωνικούς Λειτουργούς και Ψυχολόγους, οι οποίοι παρέχουν συμβουλευτικές 

υπηρεσίες και δέχονται επώνυμες και ανώνυμες αναφορές ή καταγγελίες αναφορικά με ανηλίκους που 

ευρίσκονται σε κατάσταση κινδύνου, παραμέλησης ή κακοποίησης και χρήζουν άμεσης συνδρομής. 

Οι εν λόγω αναφορές/καταγγελίες διαβιβάζονται προς τις αρμόδιες εισαγγελικές αρχές, προς έκδοση 

εισαγγελικής παραγγελίας για τη διερεύνηση των συνθηκών διαβίωσης των ανηλίκων από τις αρμόδιες 

υπηρεσίες των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) α΄ βαθμού, τις Ομάδες προστασίας ανηλίκων 

ή τις κοινωνικές υπηρεσίες των Δήμων. 

Επιπροσθέτως, μέσω της εν λόγω γραμμής, καθώς και της Γραμμής Άμεσης Κοινωνικής Βοήθειας 

«197», η οποία λειτουργεί επίσης επί 24ώρου βάσεως, προσφέρεται συμβουλευτική και ψυχολογική 

υποστήριξη για ζητήματα ψυχικής ευεξίας των γονέων ή/και των τέκνων τους. 

Όταν κρίνεται απαραίτητο, διενεργείται διασύνδεση και παραπομπή των ωφελουμένων σε άλλους 

ειδικευμένους οργανισμούς και φορείς, με σκοπό την εξασφάλιση περαιτέρω συνδρομής και στήριξης, 

για την αποδοτικότερη διαχείριση των ζητημάτων που αντιμετωπίζουν.

Προσθέτως, λειτουργούν Ξενώνες βραχείας διαμονής για άτομα και οικογένειες που βρίσκονται 

αντιμέτωποι με στεγαστική ανασφάλεια, καθώς και Δομές προσωρινής φιλοξενίας για γυναίκες ή 

μητέρες με τα τέκνα τους, οι οποίες είναι θύματα βίας (ιδίως ενδοοικογενειακής ή εμπορίας 

προσώπων) ή ευρισκόμενες σε κατάσταση ιδιαίτερης ευπάθειας. Ακόμη, διοργανώνονται 

επιμορφωτικά προγράμματα και εργαστήρια για τους επαγγελματίες που δραστηριοποιούνται στον 

τομέα της παιδικής προστασίας.

Τέλος, το Ε.Κ.Κ.Α. διαχειρίζεται το Πληροφοριακό Σύστημα Πιστοποίησης και Αξιολόγησης Φορέων 

Κοινωνικής Φροντίδας Ιδιωτικού Δικαίου, στο οποίο υποβάλλονται αιτήματα για την Πιστοποίηση των 

μη κερδοσκοπικών φορέων  ιδιωτικού δικαίου που δραστηριοποιούνται στον τομέα της κοινωνικής 

φροντίδας και είναι καταγεγραμμένοι στο Εθνικό Μητρώο Φορέων Ιδιωτικού Δικαίου μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, καθώς και των εθελοντικών μη κυβερνητικών οργανώσεων που 

προσφέρουν ανθρωπιστική αρωγή, σύμφωνα με τις προβλεπόμενες διατάξεις της σχετικής Κοινής 

Υπουργικής Απόφασης Γ.Π.:Π(2)γ/οικ.34029/2012 (Β΄1163), όπως εκάστοτε ισχύει. 

Συμπληρωματικά, το Ε.Κ.Κ.Α. προσφέρει ενημερωτικές και υποστηρικτικές υπηρεσίες για τη διαδικασία 
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πιστοποίησης στους εν λόγω φορείς και έχει την αρμοδιότητα παρακολούθησης της επικαιροποίησης 

των δεδομένων στο Σύστημα από τους πιστοποιημένους φορείς, καθ' όλη τη διάρκεια ισχύος της 

πιστοποίησής τους. 

Το Ε.Κ.Κ.Α. διατυπώνει γνωμοδότηση επί των αιτημάτων πιστοποίησης που υποβάλλονται (με 

δυνατότητα διενέργειας επιτόπιων ελέγχων στους φορείς ή υποβολής αιτήματος για την προσκόμιση 

επιπρόσθετων στοιχείων πριν την οριστικοποίηση της γνωμοδότησης), καθώς και επί των περιπτώσεων 

που συντρέχουν λόγοι ανάκλησης της πιστοποίησης.

Σύμφωνα με τα στοιχεία που τηρούνται , το Ε.Κ.Κ.Α. επιχορηγήθηκε με τα παρακάτω ποσά κατά 
τα τρία τελευταία έτη:

ΤΑΚΤΙΚΟΣ Π/Υ ΕΚΤΑΚΤΗ ΛΑΧΕΙΟ

2023 1.470.000,00€

23.150,06€
(καταβολή του κινήτρου 

ανταμοιβής σε υπαλλήλους 
του ΕΚΚΑ για το Ετήσιο 

Σχέδιο Δράσης έτους 2022)

30.000,00€

2024 1.470.000,00€

163.478,22€
(καταβολή αποζημίωσης 
νυχτερινής εργασίας και 
εξαιρεσίμων ημερών του 
προσωπικού του ΕΚΚΑ)

30.000,00€

2025 1.800.000,00€
50.387,21€

(καταβολή αποζημιώσεων σε 
εκτέλεση δικαστικών 

αποφάσεων – εν εξελίξει)

30.000,00€

Το ΕΚΚΑ έχει αναλάβει τη μεταβατική διαχείριση της Κιβωτού του Κόσμου.

Το βέλτιστο συμφέρον των φιλοξενούμενων ανηλίκων στην Κιβωτό του Κόσμου διασφαλίζεται μέσω 

της προσήκουσας εφαρμογής του ν. 4538/2018 (Α’ 85), καθώς και του νομικού πλαισίου που ρυθμίζει 

τη λειτουργία και την εποπτεία των Μονάδων Παιδικής Προστασίας (ΜοΠΠ).

Εντός του συνόλου των υποδομών της Μονάδας Παιδικής Προστασίας (ΜοΠΠ) με την επωνυμία «Η 

Κιβωτός του Κόσμου» διαμένουν συνολικά εξήντα τρία (63) ανήλικοι, όπως καταγράφονται στο 

ΑΝΥΝΕΤ. 

Ως προς την κατάσταση των εν λόγω ανηλίκων στο Πληροφοριακό Σύστημα Αναδοχής και Υιοθεσίας 

anynet (ΠΣ), και ειδικότερα τις πληροφορίες που συνδέονται με την εγγραφή εκάστου, την ύπαρξη και 

το είδος του επιλεγέντος ΑΣΟΑ, τα δεδομένα που συλλέχθηκαν από το ΠΣ την 01 Δεκεμβρίου 2025 

καταδεικνύουν τα εξής:

Είδος εγγραφής Αριθμός ανηλίκων
Αρχικοποιημένη 1
Λήξη αναδοχής 1
ΑΣΟΑ αναδοχής 15
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ΑΣΟΑ υιοθεσίας 7
ΑΣΟΑ επαγγελματικής αναδοχής 2
ΑΣΟΑ για ημιαυτόνομη διαβίωση 34
ΑΣΟΑ προσωρινής παραμονής στη Μονάδα 1
ΑΣΟΑ 18+ προσωρινή παραμονή στη Μονάδα 1
ΑΣΟΑ για επιστροφή στη φυσική οικογένεια 1

                                                                                                                                  

Βάσει των ανωτέρω στοιχείων, έχει εκπονηθεί Ατομικό Σχέδιο Οικογενειακής Αποκατάστασης (ΑΣΟΑ) 

για σχεδόν το σύνολο των ανηλίκων (πλην μίας αρχικής καταχώρισης). 

Ειδικότερα, για την πλειονότητα των περιπτώσεων (τριάντα τέσσερα άτομα) που πληρούν τα σχετικά 

κριτήρια, έχει καθοριστεί ΑΣΟΑ για την ημιαυτόνομη διαβίωση. Αυτό αποσκοπεί στην ενσωμάτωσή 

τους στο πρόγραμμα μετεγκατάστασης από Μονάδες Προστασίας και Φροντίδας Παιδιών (ΜοΠΠ) σε 

διαμερίσματα. Η διαδικασία αυτή εκτελείται εντός του πλαισίου της Κοινής Υπουργικής Απόφασης 

(ΚΥΑ) υπ' αριθμ. πρωτ. 1316/20-08-2024 «Ημιαυτόνομη διαβίωση σε διαμερίσματα ατόμων δεκαπέντε 

ετών και άνω που διαβιούν σε Μονάδες Παιδικής Προστασίας και Φροντίδας» (Β’ 4763), της 

Πρόσκλησης με ΑΔΑ: 6ΜΛΣ46ΝΛ2Α-ΤΡ7, καθώς και της 1ης τροποποίησης της Πρόσκλησης με ΑΔΑ: 

Ρ4ΝΝ46ΝΛ2Α2Σ5, οι οποίες εξεδόθησαν κατ' εξουσιοδότηση της προαναφερθείσας ΚΥΑ.

Εντός του πλαισίου των ανωτέρω κανονιστικών πράξεων και προσκλήσεων, ο φορέας «Κιβωτός του 

Κόσμου» έχει υποβάλει τρεις αιτήσεις για την ίδρυση Μονάδων Ημιαυτόνομης Διαβίωσης (ΜΗΔ). Για 

τις αιτήσεις αυτές, έχουν εκδοθεί εγκριτικές αποφάσεις από τη Γενική Γραμματεία Δημογραφικής και 

Στεγαστικής Πολιτικής.

Πιο συγκεκριμένα, έχουν δημοσιευθεί:

-  Η υπ' αριθμ. 18319/2025 απόφαση έγκρισης του Γενικού Γραμματέα Δημογραφικής και Στεγαστικής 

Πολιτικής (ΑΔΑ: 91ΖΨ46ΝΛ2Α-Ζ9Λ), βάσει της οποίας γίνεται αποδεκτή η υπ' αριθμ. 1018 αίτηση 

χρηματοδότησης του Φορέα. Σύμφωνα με αυτήν, η «Κιβωτός του Κόσμου» θα επιχορηγηθεί με ποσό 

153.080,01 ευρώ για την παροχή στέγασης και υποστήριξης σε δύο διαμερίσματα στην Περιφερειακή 

Ενότητα Χίου, προς ανήλικους άρρενες (ηλικίας 15-18 ετών) και ενήλικες (ηλικίας 19-26 ετών).

-  Η υπ' αριθμ. 18318/2025 απόφαση έγκρισης του Γενικού Γραμματέα Δημογραφικής και Στεγαστικής 

Πολιτικής (ΑΔΑ: ΨΑΩ646ΝΛ2Α-Θ7Α), η οποία αποδέχεται την υπ' αριθμ. 1021 αίτηση χρηματοδότησης 

του Φορέα. Μέσω αυτής, η «Κιβωτός του Κόσμου» θα λάβει επιχορήγηση ύψους 313.196,18 ευρώ για 

την παροχή στέγασης και υποστήριξης σε τέσσερα διαμερίσματα στην Περιφερειακή Ενότητα 

Ιωαννίνων (με δυναμικότητα τεσσάρων ατόμων ανά διαμέρισμα). Η εν λόγω πρόβλεψη αφορά 

συνολικά δεκαέξι ανηλίκους (οκτώ αγόρια και οκτώ κορίτσια), ηλικίας από δεκαπέντε έως δεκαοκτώ 

ετών.

- Η υπ' αριθμ. 18320/2025 απόφαση έγκρισης του Γενικού Γραμματέα Δημογραφικής και Στεγαστικής 

Πολιτικής (ΑΔΑ: ΨΓ7Ο46ΝΛ2Α-999), που αποδέχεται την υπ' αριθμ. 1028 αίτηση χρηματοδότησης του 

Φορέα. Κατόπιν αυτής, η «Κιβωτός του Κόσμου» θα επιχορηγηθεί με ποσό 257.321,90 ευρώ για την 
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παροχή στέγασης και υποστήριξης σε τέσσερα διαμερίσματα στην Περιφέρεια Αττικής – Κεντρικό 

Τομέα Αθηνών (με δυναμικότητα τεσσάρων ατόμων ανά διαμέρισμα). Η ρύθμιση αφορά δεκαέξι 

άτομα, εκ των οποίων οκτώ ανήλικοι (ηλικίας 15-18 ετών) και οκτώ ενήλικες (ηλικίας 19-26 ετών).

Κατά συνέπεια, το Υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας αποσκοπεί στην βέλτιστη 

αξιοποίηση των εναλλακτικών μορφών οικογενειακής αποκατάστασης για τους ανηλίκους που ανήκουν 

στο Εθνικό Μητρώο Ανηλίκων (ΕΜΑ), με τελικό στόχο την αποϊδρυματοποίηση.

       Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                                                                                               ΔΟΜΝΑ ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ
   

                                                                                                                                                   


